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• Sesion fila esfraordinaria en 29 de abril. de 1912 
PHESIDENCIA DEL SEÑOR MATTE PEREZ 

Sumario 

Acta de la sesion anterior.-Cuenta. - Se 
acuerda aceptar la invítacion de la Cámara de 
Diputados al nombramiento de una comision 
mista que estudie los proyectos sobre protec· 
cion a la Marina Mercante N acional.-Se da 
lectura a los asuntos de la tabla.-f{;l señor 
Lazcano solicita la inclusion en la convoca
~ria del proyecto que ha presentado, sobre 
reforma de la lei de Municipalidades, en lo 
relativo al nombramiento de alcaldes.-El se
for Villegas hace obsprvaciones sobre la 
conducta funciona,ia del Intendente de An
tof<lgasta i solicita su reemplazo.-Usan de 
la palabra sobre el mismo asunto los señores 
Lazcano, Rivera i Sáncbez García de la 
Huerta (Ministro de Relaciones Esteriores). 
El señor Subercaseaux hace observaciones 
sobre e servicio de hoteles en relacion con 
viajeros estranjeros que visitan el pais, i pre
senta un pr(yecto de lei sobre la mater a.
El señor Walker Martínez, ocupándose inci
dentalmente de la cue"tion económica, soli
cita del señor 2\Iínistro de Hacienda la remi
sion de ciertos antecedentes.-Se constituye 
el Senado en sesíon secreta p,lra oc'uparse de 
las solicitudes de permiso incluidas en la ta
bla.-Se levant,a la sesion. 

Asistencia 

Asistieron los señores: 
Aldunate S. Oárlos Silva Ureta Ignacio 
Balmaceda J. Elías Subercaseaux Ramon 
Oharme Eduardo Valdes Valdes Ismael 
Devoto A. Luis Villpgas Emique 
Eyz~guirre Javier Walker Martínez J. 
FlguerO.:l. Joaquin i pI señor Ministro de 
Lazcano Fernando Relaciones IEsteriores, 
Mackenna Juan E. Oulto i Colonizacion. 
Rivera Guillermo 

~Acta 

Se leyó i t'U~ aprobada la siguiente: 

«SESION 86.a ESTltAORDINARIA EN 22 OE ABHiL 

DE 1912 

Asistieron los seDores: Matte Pérez, Al(IU
nate, Cbarme, Devoto A., Eyzaguirre, Fi
gucros, Lazcann, Mackenna, Subercasf'a.tix, 
Tocorna1, Valdes Valdes, Vilkgas i Walker 
Martínez, i el seilOr Ministro de l{elaciones' 
~~steriores. Uulto i Oolonizacion. 

Aprobada el acta de la sesion antf'rior, se 
dió cuenta de los siguientps negocios: 

Oficios 
Uno de S. E. el Presidente de la República 

en que acusa recibo del oficio de esta Oámara 
número 660 en que se le p-omunicaba. la elec
cion de Mosa Direeti va. 

Se mandó archivar. 
Otro del señor Ministro de Justicia p-on 

que trascribe un oficio del señor Ministro de 
la Corte de Apelaciones de Concepcion, don 
Ramon Navarro O., constituido en visita eS
traordinal ia en el Juzgado de Letras de Oolli
pulli, en que. solicita los cuadernos de firmas 
correspondientes a la cuarta, quinta i sesta 
í<ecciun de la primera subdelegacion i primera 
i sétima de la segunda subdelegacion de di· 
cho departamento. 

Tres de la Cámara de Diputados: 
Oon el primero comunica que en sesion de 

15 del presente se acordó invitar al Honorable 
Senado pfl'ra el nombramiento de una Comi
sion que, unida a la que designaria esta Oá
m¡;ra, estudie los diversos proyectos sobre 
proteccion a la Marina Mercante Nacional. 

Quedó para tabla. 
Oon el segundo remite aprobado un pro

yecto de acuerdo en que se concede a don 
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Adolfo Schl.'gel el permiso requerido por eH ria en el Juzgado de Letras de Collipulli, en 
númer'o 4.° del .utículo 9.° de la ConstitucioJ),~el cnal Su licita los cuadernos de firmas corres· 
P"r:t ,¡ue pueda aceptar el cargo de vice-Oón-~pondientes a la cuarta, quinta! sesta seccion 
sul do b Ji Ppú LEca dd Brasa en Santiago. ~ de la primer¡~ subdelegacion i a las secciones 

Qüedó F,l<1 s"gunda lectura. ~ primera i septima de la subdele,racion segun-
Con el último d"vuelve aprobado, en los~da de dicho departamento. n 

mismos términos en que lo hizo el Honorable~ Con asentimiento tácito de la Sala se acuel'
Senado, el proyf'eltJ que autoriza al Presiden- ~ da tratar de la materia indicada por el señ"r 
te de la Hepúblint para invertir hasta la suma~Presidente. 
de setFnta mil p"sos, en la adopcion de las ~ Se da lt~ctura en consecuencia al espresado 
medidas para combatir L::! enldllIlcuaJes in-~oficio i a las disposiciones legales i reglamen-
fecciosas. harías que hacen al caso. 

Se man:ló .collmnicar a . S. E. Pi Prefilidente~ El señ~r VYaiker Martínez espresa que da 
de la Republ¡cll. ~dos los termInOS en que está concebido el in

~ ciso ;,ercero del ar! ículo 78 de la Lei de Elec-
Solicitudes ~ ciones, h Saja no puede por el momento adop-

. . pa:: r~solucion alguna, po~que segun esa pt'es-
Una del caplt,an de f!agata de la Armada~cl'JpClOn los s(Jbres con cedubs i los paquetes 

Nacional dun Rubpn Murales, en qUtl solicita:con cuadernos de firmas deben quedar depo
ia autorizacion necesaria para aceptar el car- :sihldos en la Secretaría del Senado a disposi
g0 de Consultor Técnico dd Ministerio de Ma-~cion de la autoridad fmargada de calificar la 
rina del Gllb,erno del Ecuador. ~ deccion respect: va, autoridad que en este caso 

Otra de don Ht,berto W. Stone, teniente~no es Pl Senado actual fino el que inicia sus 
primero de la Armada, en que solicita la auto-~fllnciones el 15 de mflyo próximo. 
rizacion necesaria para aceptar el puesto de: Usan tambien de la palabra acerca de la 
r-omandante del caza-torpedero Libertador~ misma materia j en sentido análogo los ReñO"
Botívar, orrecido por el Gobierno del Ecua-~res Lazcano i Figueroa. 
doro ~ Por haber llegado el término de la primera 

Quedaron para segunda lectura. ~hora se suspende la sesion. 
~ 

En la hora de los incidente" usa de la pa· ~ 
labra el señor Subercaseaux i ocupándose de~ A segunda hora, a indicacion del señor Pre
la actual situacion económica del pais, spñala ~ "id ente, unánimente aceptac1H, continúa el mis
a la consideracion lel Gobif'rno diversas me-~mo debate i usan de la palabra los señores 
di das que, a [,u jui~io, podrian adoptarse para~Walker Martíne?:, lJ'igueroa i Aldunate, quien 
nivelar las rentas i los gastos fiscalRB sin ne-~espresa que los documentos solicitados en la 
cesidad de recurrir a la imposicion de nuevas~nota del señor Ministro tienen a virtud de la 
contribu('iones. :1ei una destinacion bspecial cual es la de ser-

El teñor Lazcano adhiere a algunas de las:vir de comprobante fidedigno en la califica
jde¡¡,-< sustentadas por el henorable Senadod cion de la eleccion i estima que, por esta con
de Al'nuco i se estiende despues en algunas~sideracion i en vista del acuerdo adoptado 
consideraciones para manifestar la convenien ~por el Senado en 14 de junio de 1909, podría 
cia de lit adopcion de medidas destinadas a~ contestarse al oficio dd señor Ministro dicien
evitar 11.1 situacíon que habrá de crearse con ~ do que los documentos Hllctorales pedidos es
la administracion de los intereses locales de harán a disposicion del Juzgado cuando hayan 
la ciudad de Santiago por la MUDicipalidad~llenado el objeto eSIH'cial a que se hayan des
últimamente elejida. ~tinado, o sea, una \fez que se haya verificado 

El señor Ministro de Relaciones EsteriO!es~la callficacion de la eleccion respectiva. 
responde que el Gobierno se ha preocupado ~ Así qll~da acordado por asentimiento tácito 
de la materia señalada por el honorable Sena-~de la Sala. 
dor de (Juricó. ~ A propuesta del señor Walker Martínez se 

El señor Presidente pide en seguida a la~acuerda no volVí:!' a reunirse sino mediante 
Sala tenga a bien adoptar alguna resolucion: citacion especial una vez que vuelva de la otra 
acerca del oficio del Ministerio de Jmticia de: Oámara 81 proyecto de lei económico, o que 
que so ha dado cuenta hoi, en que se trascri-~S. E. el Pl'esidunte de la República illcluya 
be una comunicacion del Ministro de la Corte~en la L:onvocatoria algun otro asunto de que 
de Apelaciones de Concepcion, don l\a!llon~pueda ocupalse el Senado. 
Navarro O., constituido en visita estraordina- ~ Se levantó la sesion.:t 
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Cuenta 

Se dió cuenta: 
1.0 Del siguiente mensaje de S. K 

sidt:'nte de la l{ppública: 

~ mula que al moniza la jeneral aspíra0ion de te
~ fo! ma municipal con el respeto que debemos 
~ a la COllstitueion del Estado. 
~ Esta l¡·i fundamental establece qUA las mu-

1 P ~nieioalidades se compondrán de ale'Iides i re-
e re-' t . 'b 

~jiaorps, pe'ro no denne su~ respectIvas atn u-
~ cione~, ni como deberán prestar unos i otros 

«Conciudaelanos ce: Senado i de la ~su concurso a la formacion de los a"¡wrdos 
~de la corpe.racion. Quedan, por lo tnntd, su-

Cámara de Diputados: ~ hordinadoe estos puntos a la voluntad del le-

T 1 h d t 
~jislador. PUl' otra parte, si bien prescribe qUA 

engoe onor e poner en vues ro cono-~l "·.,··a· ,.' 1 ·'d T (, ,', d' .. , t ·d. 1 C . d E t'1 1 ,os 1t'11 Oles t;elun e eJI os en 'o aun lrec-ClmJen o que 01 () e ons(')o e s ai. o ll~- c. d' . I 1 ..' . . 'aa por los clUda.danos, eJa 19ua mente a a 
resuelto Inclmr entre los asumos de qUA pue-~· .. t' el 1 1 . 1 d t . . 'la fo . -rmelaiva e a el a e ermmaclOn (le' r-
de ocuparse el Congreso NaclOrwl en el act.ual ~ dI' 1 1 1 Id , . .' -ma e e eCClOn üe os a ca es. 
pPrIodo de sesIOnes estraordlIlanas, los pro- ~ A h <1 t rt d de 1 d' spo . 

eetos de leforma'de la lpi sobre fOlmacion~. provee?ll ~ es a amp 1 u as l'l· 
~ t ~ Clones constltnclOnales, prupongo· qw\ en t'l 
eJre:.upue~?sd 1 .'1 d 1912 H B ~telTitorio municipal de S¡t;}tiago, lo~ :¡]caldes 

L 
anlapgod' (\Te~~)llt e .-. ARROS~sean ehójidGs por elSenado,apropilt'stadd 

uco.- e ro . .LV • .lUon enegro.» - ,)'d d 1 1) 'bl' 'ti ~rr(·SI ente t) a \-cpu Ica; qlle se le" con e·, 

2 o D l" fi' d 1 H bl C' ~ nm todas las farnltades adminisíl ati \ as de a . e slgmente o CIO e a onora e Ja·' .. d' , 
d D

· t d ~ corporaClon I q ne sn e un earader mei amen-
mal a e IpU a os: - 1 . l' . d 1 "d ~te consu tIvo a a wtervellClOn e uS reJI ü-

«S>lntiago, 27 de ahril de 1912.-La C~inara ~ res. " .. . 
d D' t d h d d l' l' ~ Las demas mpmclas que contlCne el Slgmen-

e. ItPU a os a a o su apro )3ClOn a Sl- ~te provedo de h,i tienden a f~cilitar la flplien-
gUlpn e ,. d" 1 . b fi' d 1 ~ ClOn e nuevo slsté'ma, en ene ClO e a 

PROYECTO DE LE!: 
$ ciudad: , , 
~ 

«Artículo úllico.-Autorírase al P residente ~ I'ROYECTO DE LEI: 

de la Rel)ública, por el término de seis meses) ~ , 1 1 L 1 11 ' 1 "f .. 1· , 't h t d . ~ ~':l.rtJeu¡o .0 os a ca ( e~ "O a 1" umClpfl 1-
para contratar un emprestl o as a el un nn- - d d d S' '1 "d 1 S d 
1 d · '1 J' l' ~ . [) ", antl3go seran ( cJl o!' p' r t' ella" 1 on OSCIentas mI Ibras ester HJ<\q, que se~ < . d' '~'. .. (' ' 
d t·, 1'0 1 ~ ob)' . s 'o en rece o . e este, por la L(lflIlSlOn ons¡']"-t'S ,lnara a so nel llar a" 19aclOne pen--, d J' d' . 
d · t el 1 L' t el ~Vad(lnl, uentro n uIIa Ista e seIS rnunw'pa-

len es tI 1'.S a o. ~ I 1 P'd d 1 1 ' 
Esta suma podrá devengar un intelcs rnáxi- ~ ~~ propuestos por' e reSl ente e a {.epu-

d · . l" el ' b,I"a mo ;.; SeIS por cIento anna, I Sf'lU paga o, !Jor~ ·A~· 2 rr d 1 d d 1 1I[ .. 
mitad, en uno i dos años.» ~ . rt. .0, o es os acue!" "s e a 11. UllJC1-

Dios guarde a. V. l<~.":"'-A. R(jDRfGUEz._~pal'da~ sf'.ran tomados. por. los alcaldes .en SA-

Néstor Sanchex, Secretario.» ~ son publica con :iUdlencIa de los reJidores 

3." De la signi.,.nte mocion: 

«Honorable Senado: 

~ que concurran. . 
~ Art. 3.° Los akaldes durarán en sus car
~ gos por el té! mino de tres años i su ónll n d(l 
~ preeedeneia sel á fijado al momento de su elec
~ci(¡n. 

De acuerdo con las ideas ec;11!"H:adas Ve! bal-~ Podrán ser removillos por el Presidente de 
mente por mí en la última sesioIl de la Cárna-f,la Hepública, con acuerdo del Senado, o en 
r8, tengo el hunor de presentar ahora una ~ l'ecesO de éste, de la Cornision Conservadora. 
mocion con el objeto de dar a la M llnicipali ~ Los dernas municipales de la lista a que se 
dad de Sa!ltiago, una organizacion especial hefiere el artículo 1.°' subrogarán a los alcal
que sea una garbntia para los intereses de la ~ eles, a fblta de algnno ele éstos, en el órden 
ciudad. ~ que se determine al elejirso a dichos funcio-

EJejidos ya los miembros de la corporacion~narios. 
qUf~ deberá tomar a su cargo la aelmiIlistra-~ Art. 4.° El primer alcalde podrá delpgar 
cion de los serviejps locales durante un nUPvo$las facultades que le confiere la lei a los otros. 
período de tres años, no he podido prfseindir~dos, en la parte i [l,1I' el tiempo que él mismo 
de esta lamentable circunstancia. ~ ~eñalare. 

Sin embargo, creo haber hallado una fór- ~ Cada uno de los alcaldes tendláuna Rsig-
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naGion anual de veinte mil pesos, para gastos ~ contribucion a las herencias i donaciones en
de representacion, de que dispondrá a su ar :tre vivos. 
l,itrio i que se pagará de foudos municipaJ 3.° Proyecto de acuerdo de la Oámara de 
les. . ;Diputados por el cual se concede a don Ado'-

Art. fi.o La junta de alcaldes, con audien- ~fo Schlegel el permiso necesario para que PUE
oía de los rejidOles, podrá modificar los pre ~da aceptar el rargo de vice-cónsul de la Re
supuestos de ga.~tos que rijan a virtud de~pública de los l'~stados Unidos del Brasil en 
situacíon creada con anterioridad a la pro-~Santiago. 
mulgacion de esta lei. ~ 4. 0 .sol:citnrl de don Hllben Morales l!'., ca 

Quedan suspendidos, en cuanto al t.errito-~pitan de fragata de la Armada Nacional, én 
rio municipal de Santiago, los ef0ctoS de la ~ que pide el permiso constitucional necesario 
leí de 22 de diciembre do 1891, en lo que no ~ para aceptar el cargo de consultor técnico del 
fuere aplicable a la ',resente. ~Ministerio de Marina del Gobierno del Ecua 

Santiago, 29 de a~ril de 1912.- Fernandddor. ' 
Laxe no.» ~ 5.° Solicitud de don Roberto W. Stone No-

~ vajas, teniente primero de la Armada N acio-
4.° De tres soJicítudes~ ~nal, en que pide el permiso constitucional ne
La primera de don gnrique Phillips, tenien- ~ cesario para ac~ptal dpI Gobierno del Ecuador 

te coronel de Ejército, en que pidr se le con-~el puesto de comandante del caza-torpeo!'lo 
ceda un abono de tiempo; ~ Libertador Bolívar e instructor de guardia

La segunda de doña Andrea Uojas,. viuda~marinas. 
del sarjento segundo don Pedro Albornoz, en~ 6.0 Proypctos de reforma de la lei sobre 
que pide pens~on de gracia; i ~formacion de presupuestos. 

La tercera de don (>,ujenio Pérez V., ex-te-: ._ 
¡niente coronel graduado de guardias naciona.-~ Permisos constitucionales 
les, en que pide L1 devolucion de los antece- ~ 
dentes de la que tiene presentada al Senado. ~ L El spñoJ' Matte (Prpsidente).-Séria conVf

~niente q'Ufl el Senado tomara una resolucion 
Comlsion mista ~respecto de las solicitudes que están incluidas 

. ~en la tabla. . 
El señor Matte (Presidente).-Se ha reci- ~ Yo propondria que se constituyera el Sena

bido un oficio de la Cámara de Diputados en ~do en sesion secreta a segunda hOla, a fin de 
que invita al Senado al nombramiento de una ~ despachar estos asuntos. 
cumision mista, para estudiar los proyectos; El señor \Valker Martínez.-¿Por qU6 
sobre proteccion a la marina mercante naeio-~ no seria a primflra hora? 

i'" na!. Seria conveniente que el-Senado tomara~ El señor 1\fatte (P.esidente).-Porque en 
una resolucion sobre esta inyitacion, d fin de ~ la primera hora puede habAr illcidontes que 
contestar en la forma que crea oportuno. ~no dejen tiempo para otro asunto. Sin embar

Si no hubiera inconveniente, se aceptaría la~go, sí quedara tiempo de~pues de los Ínciden-
invitacion de la Cámara de Diputados. he!', podria hacerse corno propone Su Señ,)ría. 

Queda así acordado. ~ -{.El señor Lazcano.-Podria acordarse te-
En ótra st;sion se dfsignarán los miembros ~ner' sesíon secreta en el tiempo que qUede so· 

q'.1e ('ompondrán la comision por parte del ~ bnmte, desj,ues de los incident,es. 
::lenado. ~ El sejor Matte (Pre:'iidente).-Qued<:t acor

Tabla 
~ dado en em form3. 
$ 
~Reforma de la lel de municipal1-

El señor Matte (Presidente).-Se va a dad dades 
lectura a la lista de asuntos que hai en tabla. ~ 

El señor Secretario.-Es la siO'uientp: ~ El señor ·Lazcano.-Se ha dado cuenta 
'" ~de un proyecto que he temido el honor de pre-

1." Proyecto de lei de la Oámara de Dipu-~sentar al S'-nado, i que tiene por objuto re
tados sobre. autorizacíon para contratar UD ~ gulal'izar el gobierno local de ,santiago, dar 
empréstito hasta por un millon dnscÍentas mil ~ reglas i establecer procedimientos, modifican
libras esterlinas, destinadas a solucionar las ~ do los actuale~, para el nOIllbramiento de al
obligaciones pendientes del Estado. ~caldes, a fin de evitar que el d"sgobiel'llo tan 

2.0 Proyecto de lei de la Cámara de Dipu-pamentable i bochornoso para los habitantes 
tados sobre resta.blecimiento de la leí sobre:de esta ciudad i para el pais entdl'O que he-
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mos tenido en años anteriores, se repita en ~ los ánimos a consecuencia de la conducta del 
los tres años próximos. ~Intendente. 

Va encaminado ese proyecto a que haya~ Por consiguiente, me permito rogar al se
una allministracion local seria, a que se cons-~ ñor Ministro de Relaciones Esteriores. que ha
tituya una Junta de Alcaldes que tome a su ~ ga pres(~nte esta circunstancia al señor Millis
cargo el gobierno del territorio municipal de ~ tro del Interior, a fin de que tl'me las medidas 
Santiago. I ~ del caso para evitar que osos sucesos se pro-

Segun han dicho los diarios, el Gobierno se~ duzcau. 
ha preo?~pado de eS,te mismo negocio i tiene~ l El señor L:szcano.--TJno mIS súplicas a 
el propo~lto .de enVIarnos ,un pro,Y~0to sobr,e~las que acaba de hacer al señor Ministro de 
la materIa. SI ,p~to fuera a~l, tal vez sI,n neceSl- ~ Heiaciones Es,eriore" el señor Senador que 
da~ d0 la petIcIOn, g.ue VOl a fOl'w,Ular ex; se-~deja la palabra. 
gmda al seiwl' Mmlstro de RelaCIOnes E,ste- ~ He recih' do de Antof O' C'l t' lt' 
rio! es que eRtá presfnte en la Sala l)odria mi ~, ' , ,1 , a1'?a" a en ~s os, ~ HUOS 

, " ,'. ,.dlaS rWlütldas ('omumcael'ines tbleOTaficas en 
proyeGto 8 p r G(:nslderado en la dlScuswn quü~ l 'ti l· "', . 1 L t d' 1 ~ qUf\ se me ID:1111 esta ,0 ml:-;mo fine na espre-
tenga lugar so 'rte este as un 0, po Ir sd' r e ¡gua hado el honorable sefíor Vill,oO'as. 
nature' F:1,3, q"e e proyeeto q Lle la e"presen- ~ ~ b 

tar el Gohierno. ~ El slJnorIn' endente Chaparro parece que ha 
Pero, a fin dA ohviar cualtluiera duda cons- ~ estimulado ala poli da para que se,lance en\'~n

titucional, pido al seiíor :l\linistro, aquí presun- ~ t:'a de; los hombres que han es?nta en los (ha
te, que obLmga del Presidente de la Hepúbli-~~l?S de Antofagasta algo,que a elle molestaba. 
ca que inclnY<t entre los negocios d"l que pue- ~ t!l esto fuera ,verdad, serla un hecho tan gnw~ 
de oCllpars'l la Cimara en las sesiones estraor· ~ que . me~ec~na un llamado mmed¡ato, un re.tl
dinarias, el proyecto a que me he ref.crido. FO ~m perdIda de momento, de aq~(cl funelO-

-.l...., El señor Sánchez Garda de la Huer- ~ nano, puesto que no ha comprendIdo qUrl el 
ta (M.illistro de Relaciones l<.isterio!es).-Sabe É primer ,deber de la autoridad, e~ reswwrdar a 
el Senado, como sabe el sellor Senador por~ l~,s habltantes en, ~us, derecho~ 1 plOplAdades. 
Cllricó, cual es la apreciacion dd Gobiern:¡ ~ ~l ~ue esas hntonCla~es se ?lvll]en de este ,de. 
rtspecto de la ctleBtion muni(:ipal; i aunque~ber 1, por ~l ,contrano, estunulfll a ~a pohcía 
no está presente el seIlor Ministro :elel Inte- ~ para que de ne palos a los que escnben also 
rior, pUt.,d.o aseg!lrar que mi honorable colegü~~esag!adable para ellas. e~, u~ atropello tan 
no vacilará \:Jn pedir ai Pn"sidenb de la }{,). ~ maudlto que elebe ser correJldo mmedlatamen
pública la inclusion en la convoeatoria del pro_~te con mano de lller~·o .. 
yecto a que se ha referido d señor Senador. ~ C"< Uno, vue", ~lJl~ suphca~ a l~s, q.ue el SP110r 

~tknaclor ha dll'lJldo al smor J.llrmstro de He-
Intendente de .... I\..ntofagasta Éla(~ones .1<~,steriore,s, par~ que haga llpgar al 

. ~seno~ l\<fullstro, del I~ter~or e~ d,eseo de yue se 
..l. El sello!' Villegus,-Siento que no esté en ~ p~'act:q,}e uoa mvest:gaclO;, 1 SI resulta cnlp~-

'la ,...:,,1·\' .: "·'1-1' .. .1'"r 11·1' ,'Ti". "e· 1·";- I 1" . l;· :. <,. ~ O;" Cc lnt'>n:le.nt;' se·Hor ChC\l·)~\1T,; S~ le aph-0u t: ~Jl u',- ,-,1 ~~..L .1 ...,L .... '--' \.A. ~ L-,-,-,".,,( " , 1-" J ... ...., ¡,Lv... .' , 

ruego al señal' Ministro de Relaciones B~ste- ~ q no el cast 1go que merece. 
riores SA sirva hacerle presente lo que voi ah- El señor SánChez Garda de la Huerta 
espresar. ~(Ministro de Heiaciones Esteriores).-Estoi se-

La situacion en que se encuentra la pro vin- ~ guro de q lle d señor :l\1inistro del Interior 
cía de Antofagasta es pm' dem,as irreg:l1ar. g a quif'n me haré un deber en comunicar la~ 
Rai allí un Intendente qU2 es absolutamente ~ observac;ione8 que han hecho los honorables 
imposible que pueda continuar en el mando ~ señores Villegas i Lazeano, se apresurará a 
de la provineia. Uhmamente ha sido asaltad()~investigar los cargos que se hacen al Inten
allí el director de ~n d~ario, habiendo queda- É dente de AntoLilgasta, í dará cuenta oportu
do gravemente hendo, 1 se culpo}, allntenden-~namente al Sedcdo de las medidas que crea 
te de haber mandado c')meter este asalto. ~necesario tomar. 

El señor Ministro del Interior me dijo que~ Jm señor Rivera.-l'engo, como los señores: 
tenia el propósito de tJedir informe sobre el~ Senadores por Coqllimbo i por Curicó, noticia 
particular; yo tengo conEianv.a en que una vez $ de lo que ha pasado 'ln Antofagasta. B~n este 
pedido ese informo) i conociéndose h verdad, E momento reéibo dos telegramas, en que se me 
el señor Ministro nombrará reemlJazante a g comunica que la situacion del Intpndente de 
ese funcionario. ~ Antofagasta es bastante oesm3drada, i parece 

En realidad, hai amenazas de que suceda ~ que con motivo fundado se le considera res
allí algun hecho grave, tal es la excitacion de ~ ponsable del asalto que se ha cometido. 
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En realidad, el caso resulta JIlui grave, por-~de ciertas facilida.des, que podrian proporcio
que la ofensa inferida al Intendente era una:nar los poderes público~, sin costo apreciable. 
de aquellas bromas que suelen hacer los dia-~ A. este propósito voi a presentar un pro
ríos en sus secciones secundarias destinadas a~yedo de leí para que el Gobierno lo incluya 
asuntos lijeros; se referia a que se habia sus-$en la convocatoria, si lo estima conveniente, 
traído al Intendente cierto perfume que acos-:o, en caso contrario,que quede en la carpe
tumbraba usar. Ese era todo el delito del pe-ha del Senado para ser considerado en el mo-. . , 
rwdlsta. ~mento oportuno. 

Pero sobre esta causa tan insignificante Pfl.- ~ La venida de las personas que represen
ra el atropello cometido está la opinion de ca-~tan capitales tiene mucha importancia para los 
si todo el pueblo de .Antofagasta, representadaEnegoeios del pais. Sucede que a Estados 
por el alto comercio i su soJiabilidad mas dis ~Unidos, a la Arjentina i al Brasil, van rr.u
tinguida, que creen que el Intendente no da~chos capitales, porque ahí han podido ir los 
garantías. ~capitalistas que los representan. 1 aquí se ha 

De manera que me adhiero a los señores Se-~ vista que la primerét vez que ha habido un 
Iladores por Coquimbo i Curicó í agradezco aH aporte serio de capitales estranjeros, ha sido 
señor Ministro de Relaciones Esterioreslapro-~porque'hall podido llegar los dueños de ellos, 
mesa que ha hecho de que el Gobielno se preo-huienes han hecho negocios con la Caja Ri
cupará de esta situacion. ~ potecaria, con el Banco de Chile i otras insti
..... El señor Sanchez Garcla de la Huer-~tLleiones 
ta (Ministro de Relaciones Esteriores).-No~ Esto hará ver al Senado cuan importante 
creo demas poner en conocimiento del Senado~es que haya facilidadEs i comodidades para 
que 'jI Ministerio del cual tengo el honor deElos estranjeros que viimen al pais. 1\1e re
formar parte, ha renunciado. Pero como en~fiero principalmente al servicio de ferrocarri
otras ocasionf\s ha ocurrido, los Ministroshau: les i de hoteles. bJste último servicio ha sido 
tomado la resolucion, segun se es presa en la~ pésimo entre nosotrDS; los hoteles no tienen 
misma renuncia, de seguir atendiendo al des-~réglamentacion ninguna de hijiene i no han 
pacho de 10~ Ministrie,?s duran~~ to~lo el ~iem-~ podido desarrollarse sino en malas condicio-
po que las CIrcanstanClas lo eXI)an,.l al mIsmo~ nes. . . 
tiempo han tomado la determmaClOn de con-~ Dada la multiplICIdad de personas que I!, 

currir al Congreso en cada caso particular en~ ellos llegan de todos los punros de la Repú
que su presencia sea aqui necesaria. De ma-~blica, son verdaderos ajentes de enfern:eda
nera que en este caso particular me haré un~des, a causa d\~ esa falta de hijiene. 
deber de comunicar al señor Ministro dpl In, ~ Ya ;,asó el tiempo en que los viajeros del 
terior las observa¡;iones que aqui se han htcho,~pais iban a alojars~ a casa de algun pariente 
quien sin duda se apre.surará a trael los datos ~? auigo; hoi casi todas l\l,s personas que via 
al Senado para que se Imponga de ellos. ~.Jan van a los hoteles. 

S ervicios de hoteles 
~ La circunstancia d(7 'lue hoi estén visitán
~ donas muchos e:;tranjaros, me mueve a pre
~s(jntar al Senado el proyecto de lei que envío 
~a la M .... sa para que el señor Secretario se sir

~ El señor SubercaseauX.-Las persona.s~va. darle lectura. 
de alguna distincion que han visitado nuestro~ El señorSecretario.-Dice así; 
pais en los últimos meses se han retirado de-3 
sagradadas i con razon, porque no han encon-~ «Artículo 1.0 Las personas naturales o ju 
trado h0teles cómodos e hijiénicos donde alo-~rídicas que construyan i esploten hoteles cu
jarse en los distintos puntos de la Repúblicl'l~yos edificios sean susceptibles de albergar có
que han recorrido. ~modamente i con los adelantos modernos a 
, Hace dos meses vino el vapor Blucher con ~mas de cien pasajeros, presentarán los planos 
un número considerable de personas distin-~de los respectivos edificios a la aprobacion del 
guidísimas, que sufrieron este mal servicio. ~ Presidente. de}a República, p.ara acojerse a 
Despues ha venido uno dí:; los hombres mas Fas benefiCiOS oe la .pres~nte lel. ., 
importantes de Inglaterra, Lord LOllsdale, que~ Art. 2,° Los propIetanos de los edIfiCIOS es, 
sA ha encontrado en la misma situacion. E presados en el artículo anteIior, tendrán dere-

Hago presente al Senado esta circunstancia,~cho a la devolucion de lo que hayan pal?:ado 
porque hai ciertas exijencias de la civilizacion,~al Fisco por derecho de internacion, corres
que se han llenado en el mundo entero i que3pondiente a los l'1.ateriales empleados en las 
comienzau a entrar aquí, pero que necesita.n ~ construcciones. Los :mismos propietarios no 
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pagarán contribuciones municipales ni fiscaJes~esa Tesorería, porque puede haber algunos 
miéntras los edificios estén destiuados a la in-hue no estén disponibles por haber !'Iido preso 
dustria de esplotacion de hotel. hados a plazos mas o ménos largos. 

A.rt. 3.0 Los propietarios o empresarios de~ Asimismo desearía conocer un estado de 
hotel, que no sean propietarios de los respec- ~ los fondos de con version depositados en ban
tivos edificios construidos con sujecion a ~a*cos alemanes, con los intereses que han de
presente leí, tendrán derecho a devolucion de $ vengado. Por último, deseo obtener tambien 
lo que hayan pagado pOI' derechos de inteI-~un detalle exacto,-no aproximado, como el 
nadon correspondientes a los muebles, alfom-~que se nos hizo en dias pasados-de los com
bras, espejos, loza, cristalería, lámparas, cu· ~ pl'omisos fiscales pendientes en el interior del 
biertos i ropa blanca de mesa i menaje, impor- $ pais, de esta deuda flotante que no se paga. 
tados para el servicio de dichos hoteles, se-~ En la sesion (lel 9 del presente, des pues de 
gun estados debidamente comprobados. ~un debate, en que algunos sostuvimos que el 

Art. 4. 0 La vijencia de la presente leí será~ BJstad~ estaba en situacion verg?nzosa, pues 
del tér'mino de diez años, contados desde su ~l~ dehI~ a cada santo una vela, 1 er~ necesa
promulgacion. Los hoteles de cualquiera clase ~rlO ~u-bItra~ recursos para s&.lvarla, 1 3:unque 
que se construyan o se encuentren en esplo_~otros. de mIS honorables c~legas no. ~plllaban 
tacion desde esta misma f(Jcha quedarán so- ~ lo mIsmo, pero por lo menos acarIcIaban la 
metidos a un reglamento sanit~rio o de hijie- ~ idea de emitir vales de te~orer~a, el ho~o
ne interior que dictará oportunamente el Pre.$ra?l~ Senadot: P?r ValparalSo hIzo al senor, 
sidente de la Hepública,» ~Mllllstro las SIgUIentes preguntas: .* Cuál era el estado de la deuda del Fisco 

~ al Banco de Ohile, con indicacíon de las 
Cuestion económica ~ cantidades pagadas i saldos por pagar; 

~ Cuál era el monto de los decretos de pa-
4-- El senor Walker Martínez.-AI princi-~go detenidos; si el Gobierno había hecho 
pío de la sesion el sefior Secretario di? lectu-~uso de la cuenta corri;nte que eetaba auto
ra a una lista de los negocios que hal sobre ~ rizado para contl atar; 1 

la Mesa. < ~ Si tenia el propósito de presentar un pro-
¿ ~':s una proposicion de tabla? ~yecto de lei de economías. 
El señor Matte (Presidente).-Es una ta-~ El señor Ministro de Hacienda satisfizo 

bla en realidad; i se puedo decir que realmen-~amplíamente los deseos del honorable Sena
te contiene solo dos proyectos: el remitidú~dor por Valparaiso, i estableció las cosas en 
por la Cámara de Diputados relativo a la con- ~ su lugar, como Su Señoría lo deseaba, di
tratacÍon de un empréstito para solucionar las ~ ciendo que la situacion del pais no era como 
obligaciones pendientes del Estado, i el que :la suponíamos algunos; dijo que en aquellos 
tif-ne por objeto restablecer la contribucion~momentos el Banco Jermánico estaba pagan .. 
sobre las herencia:;;; los demlls son asuntos~do cada quince dias diez millones de pesos 
que por su naturaleza se despachan siempre a*del valor de 10s bonos que le fueron ven
primera hora. ~didos; que habia pagado ya veinte millones, 

El señor Walker Martínez.-Si es asUque habian sido abonados a la cuenta con el 
voi a permitirme llamar la atencion de mis~Banco de Chile, quedando reducida la deuda 
honorablf's colegas a la siguiente cj¡cunstan-~ a dieciocho millones de pesos; que con el 
cía: ~abono que haria el 15 de abril i el resto a 

¿Oómo podemos entrar a discutir el i ro-~fin€s de este mismo mes, el Banco quedaría 
yecto que nos ha remitido lit Cámara de Di-~totalmente pagado de su crédito i que aun 
putados, rdativo á la contratacion de un em- ~sobrarian quince millones de pesos: 
préstito, sin la presencia del señor Ministro ~ Ahondando estas mismas ideas, espuso el 
de Hacienda? ~señor Mil1lstro que el monto de los decretos 

Para poder apreciar el alcance i la nece-Hmpagos ascendia a unos treinta í dos millo
sidad de la mtldida estraordinaria que se nos: ntlS de pesos, pero que parte de e.sa suma era 
propone, necesito yo algunos datos, i a fin de~nominal, porque muehos de los gastos debían 
obtenerlos, me permito rogar a la Mesa qUtdefectuarse mensual o trimestralmente, lo que 
a mi nombre, se sirva dirijir oficio al lleflOdharia rebajar la suma exijible pOI el momen
Ministro de Hacienda, soliCitando un estado~to a unos veinte millones de pesos. 
de los fondos disponibles en la Tesorería de$ El honorable Senador pOl' Valparaiso se dió 
Chile elJ. Lóndres, es decir, un detalle de los~por satisfecho-i no podia ménos--con la con
fondos acreditados al haber de los libros de ~ ~estacion del señor Ministro; i yo, por mi par-
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te, quedé tan satis:feeho, que negué a espre-~ Repitiendo lo que decia al comenzar, no' 
sal' que el Gobierno debia clausurar las sesio-~me parece posible entrar a discutir el proyec
nes estraordinarias, ya que era inútil dictar~to sin la presencia del s6oor",Ministro. 
una lei tendiente a dar recursos al Erario. ~ El señor Sánchez (Ministro de Rf\laciones 

Gin embargo, en este momento, nos llega ~Esteriores).-El señor' Ministro de Hacienda 
de la Oámara de Diputados un proyecto qne~me parece que pbfr?á concurrir a segunda 
autoriza al Presidente de la República para:hora. 
contratar un empréstito de un millon doscien-~ '- El señor Walker Martínez.-Entónces 
tas millibr~s, al interes del l'eis por ciento~como ha llegado ya el momento de entrar ~ 
~mual, la ~ltad del cual se p~gará en ~n año, hratar las soiicitudes a que se refería el sefior 
¡la otta mItad en dos: A9Ul se nos ll1crep.6 ~ Presid6nte, suspendo mis observaciones para 
muc~lO a los qu.e ?onsIder~bamos m~la la Sl-~renovarlas a segunda hora, o cuando el señor 
t~aclOn del ErarIO l.prop~n.lamos m~dldas ten-~Ministro esté presente. 
dl~~tes a salva~'la, 1 se cntIcó tambwn a la 00- ~ El señor Matte (Presidente ).-¿Algun se
ID.lslOn de ~a?lenda por haber. propuesto me-; fior Senador desea usar de ltl. paJ~ bra ántes 
dldas no solIcltadas por el Go bJeI'llo. , ~ de la órdf'n del dia'? 

Ahora, es~e proyecto que nos manda la Oa-~ Ofrezco la palabra 
mara de Dlp~tados no respo~de tampoco ~~ 'l'erminados.los incidentes. 
un deseo mamfiesto del Gobu,rno, porque Sl~ ., 
hubiera tenido t ste deseo habría enviado un~ . El honorab!e S~~ador P.o~ Sal~tIago ba ~oh
mensaje al COD/Veso. ' ~e~tad,o ~{\envJe 0?~1O al MmIsteno de HaClen-

Estamos prÓXImos, pues, a cargar nuestra ~ d,l, "ohCl :an,do cwrt.os dat~s.. . 
deuda interna con un empréstito n118'TO de un~ Se enViara el OfiCIO en la forma acostum p 

millon doscientas mil libras, ¿,para qué'? Para~bra~a. . 
salvar el déficit. Entre los chversos autores que ~ . ~n conformIdad ~ lo acordado, se va a cons
he visto citados en estos dias, no sé de ningu- ~ btmr la Sa.la e~ sesl,on seeret~. 
no que recomiende la medida de contratad Se co!",·tztuyo la Sala en seszon secreta hasta 
empréstitos para saldar rléfid. ~ el térmzno de la hor.a. 
Adema~. la situacion fiscal que nos pintó el ~ Se levantó la seszon. 

señor Ministro de Hacienda en días pssados,~ 
justifica ménos aun la cont,ratacion de un em- ~ GABRIEL D. ELZO, 

préstito. ~ Redactor. 
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